План урока 
Фамилия Имя Отчество учителя: Ширшова Татьяна Валерьевна, учитель географии 

Место работы: МБОУ «ОСОШ №2»

УМК: «География» издательства «Просвещение» под редакцией А.И. Алексеева.

Класс:  5 

Тема урока: «Землетрясение».

Изучаемый раздел: «Литосфера- твердая оболочка Земли».

Место урока в изучаемом разделе: четвертый урок в разделе «Литосфера- твердая оболочка Земли».
Цель урока: Формирование представлений о землетрясениях
Задачи урока: 
1. Сформировать знания о причинах и местах возникновения землетрясений, способах их прогнозирования, о возможностях оценивания землетрясений.
2. Продолжить формировать навыки работы с различными источниками географической информации, по преобразованию тематической информации из одного вида в другой.

3. Способствовать воспитанию культуры общения через парную работу.
УУД:

Познавательные: формирование мыслительных операций анализа, сравнения, выведения определений понятиям; развитие умения извлекать нужную информацию, работать самостоятельно.

Регулятивные: развитие умения ставить учебную задачу, планировать работу, следовать намеченному плану и оценивать шаги своей работы.

Коммуникативные: развитие умения работать в паре.

Личностные: формирование умения объективно оценивать свою деятельность, продуктивно использовать отведенное на выполнение задания время.

Оборудование к уроку: Мультимедиа, учебник, карта «Землетрясения» и «Движение литосферных плит» аквариум с подкрашенной водой и поплавок, самодельная  модель литосферных плит;  карточки с заданиями , словарик, оценочные листы (на каждого обучающегося). 
Формы организации деятельности: парная, фронтальная, индивидуальная.
Виды деятельности учащихся: работа с учебником, картами, таблицей, печатными источниками, обсуждение, выступления, письменная работа.
	№
	Этап урока
	Время реализации этапа
	Краткое содержание этапа

	1
	Организационный этап
	1 мин
	- приветствие учителем детей

- приветствие детьми учителя

- создание атмосферы доверия и психологической безопасности 

	2 
	Актуализация знаний
	3 мин
	- выполнение задания «Верно или неверно утверждение» (Приложение 1) с последующей взаимопроверкой и выставлением оценок в индивидуальные оценочные листы. (Приложение 2)

	3
	Этап целеполагания
	5 мин
	- определение темы урока через рассказ, предложенный учителем (предлагается прослушать небольшой фрагмент телевизионного репортажа о землетрясении)

- проведение фронтальной беседы по выявлению уже существующих знаний по теме

- постановка цели и задач урока 

- постановка диагностической цели урока путём обобщения учащимися предложенных задач

- составление плана работы на уроке через предложение учителем пронумеровать задачи урока по степени важности для их выполнения

	4
	Этап освоения нового знания
	20 мин
	- выявление способов получения нового знания через ответы учащихся на предложенный учителем вопрос: «Какими методами познания мы сегодня можем воспользоваться для решения поставленных задач?» (Предполагаемые ответы учащихся: «просмотр презентации, видеофрагментов, опытным путем, работа с текстом учебника»)

- предлагается заполнить словарик землетрясений, имеющийся у каждого учащегося (Приложение3)

- проектирование содержания определения понятия «землетрясение» через проговаривание предполагаемых вариантов учащимися

- сравнение проекта определения с научным определением, данным в учебнике и запись в словарик

- анализ схемы землетрясений в учебнике с целью выяснения понятий «очаг» и «эпицентр» землетрясений с последующей записью в словарик

- выполнение эксперимента с колебанием поплавка в аквариуме и образованием волн, работа со словариком над определениями «сейсмические волны», «сейсмология»

- просмотр видеофрагментов о продольных и поперечных волнах

- доказательство на модельном опыте влияния продольных и поперечных волн на все объекты на земной поверхности
-  составление выводов, сделанных на основе просмотра и наблюдения о происхождении и влиянии землетрясений 

- сопоставление, анализ карт «Движение литосферных плит» и «Землетрясения» и формулирование вывода о местах возникновения землетрясений

- установление связи между сформулированным выводом и темой урока через коллективное обсуждение

- промежуточный анализ уровня достижения целей урока через предложение учителя вернуться к задачам и проанализировать, что уже сделано, что предстоит сделать дальше (на данном этапе дано научное определение понятия «землетрясение», определены причины его возникновения и места  проявления,  остается узнать способы прогнозирования и оценивания землетрясений, а также правила поведения во время землетрясения)

 работа в парах с информацией, представленной в виде таблицы «Шкала оценки землетрясений», по предложенной учителем схеме (Приложение 4), проведение взаимопроверки и выставление оценок в оценочные листы

- самостоятельный поиск информации в тексте учебника для достижения оставшихся целей 


	5
	Этап закрепления полученных знаний
	8 мин
	 - индивидуальное выполнение теста (Приложение 5) 

- самостоятельная проверка выполнения задания по образцу с фиксацией количественного результата в оценочный лист

	6
	Рефлексия
	8 мин
	- обмен мнениями по поводу усвоения материала (что вызвало затруднения, что показалось интересным, о чем хотели бы поговорить более подробно на следующем уроке)

- анализ уровня достижения целей урока путём проведения фронтального опроса (предлагается сравнить перечень задач по плану с тем, что сделано; выясняется, что мы совсем ничего не узнали про правила поведения во время землетрясений)

- комментарий учителя по вопросу неполного выполнения запланированной работы

- анализ уровня достижения единой диагностической цели через коллективное обсуждение вопросов «Знаем ли мы теперь, что такое «землетрясение?» 

- озвучивание учителем дифференцированного домашнего задания (§22, задание 1-7, сообщение о прогнозировании землетрясения живыми организмами, сообщение о цунами, памятка о правилах поведения во время землетрясений (по выбору), 

- оценка собственной деятельности учениками на уроке в форме оценивания себя по шкале Рихтера (Приложение 6)


Приложение 1

Верно или неверно утверждение.

1 Материковая земная кора тоньше океанической.

2 Слово «мантия» в переводе на русский язык означает «покрывало, плащ»

*3 Внутренние и внешние силы Земли создают ее неровности.

4 Земная кора- это верхняя оболочка Земли до ядра.

*5 Литосфера расколота глубокими разломами на блоки.

(Задания, требующие дополнительных логических рассуждений, отмечены звездочкой, при проверке, в случае правильного ответа на эти задания, дается дополнительный балл.)

                                                                                                                                    Приложение 2

                                                                      Оценочный лист ученика
Фамилия, имя ученика __________________

	Верно-неверно

Максимально 7 баллов
	Работа с таблицей

Максимально 5баллов
	Тест 

Максимально 7баллов
	Итог 

Максимально 19баллов

	
	
	
	


17-19 баллов оценка «5», 16-12 баллов оценка «4», 11-8 баллов оценка «3»

                                                                                                                                      Приложение 3

	Словарик

   «                      »
	Землетрясение –

Очаг землетрясения-

Эпицентр землетрясения-

Сейсмические волны-

Сейсмология –

Сейсмический пояс-

Сейсмограф- 

Шкала Рихтера-




Приложение 4

Работа со шкалой Рихтера

Задание на оценку «3»

Найдите описание  самых сильных и самых слабых землетрясений. 

Задание на оценку «4»

Сравните Ашхабадское землетрясение, которое оценивается в 10 баллов с Ташкентским , которое оценивается в 8 баллов. Какое из них имеет большую разрушительную силу. Докажите текстом.

Задание на оценку «5»

Используя шкалу Рихтера, оцените землетрясение в баллах.

В 2010 году только по официальным данным погибло 222570 человек, получило ранение около 311 тысяч. Материальный ущерб стране оценили в 5,6 миллиардов долларов. Стихия разрушила  тысячи жилых домов, город остался без больниц. В итоге без крова осталось около 3 миллионов человек. Были разрушены Национальный дворец, здания Министерств финансов, связи, культуры, общественных работ. Исчез и кафедральный собор. Наибольший удар пришелся на столицу страны с населением в 2,5 миллиона человек. Остальные же районы Гаити пострадали незначительно.

Приложение 5

Выбери правильный ответ

1 Очаг землетрясения образуется:

А) в ядре;

Б) на границах литосферных плит;

В) в мантии

2* Страна с частыми землетрясениями:

А) Австралия

Б) Бразилия

В) Япония

3 Прибор для обнаружения очагов землетрясения называется:

А) баромерт

Б) картограф

В) сейсмограф

4 Сейсмические волны могут быть:

А) только продольные;

Б) продольные и поперечные;

В) боковые и диагональные

5* В каком из перечисленных городов наиболее вероятно землетрясение:

А) Санкт Петербург

Б) Нью-Йорк

В) Мехико

(Задания, требующие дополнительных логических рассуждений, отмечены звездочкой, при проверке, в случае правильного ответа на эти задания, дается дополнительный балл.)

Приложение 6

Ребята, сравните свое настроение

С новым понятием «землетрясение».

Оцените его на начало урока

И под конец, когда завершена работа.

В этом вам шкала Рихтера поможет 

И урок наш подытожит.

